

*В диссертационный совет 35.2.022.01 на базе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего обра-
зования «Мичуринский государственный аг-
рарный университет»*

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента, заведующего кафедрой «Бухгалтерский учет и статистика» ФГБОУ ВО Вавиловский университет Ткачева Сергея Ивановича на диссертационную работу Лашук Елены Анатольевны на тему: «Повышение эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы.

Глобальная экономическая нестабильность последних лет оправдывает необходимость поиска новых методов повышения «выживаемости» предприятий, особенно когда речь идет о такой чувствительной к внешним шокам отрасли как сельское хозяйство. Тем более с учетом происходящих негативных количественных и качественных изменений в сельском хозяйстве возрастает актуальность повышения эффективности и результативности деятельности, устойчивости развития сельскохозяйственных организаций.

В современных условиях перед сельскохозяйственными товаропроизводителями стоят задачи обеспечения продовольственной безопасности страны и повышения конкурентоспособности продукции с учетом ужесточения конкурентной борьбы на мировых рынках. Решение данных проблем напрямую связано с вопросами повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций с применением оптимальной государственной поддержки, наиболее пол-

ном использовании имеющихся ресурсов и их воспроизводственного потенциала, аспектами стратегического планирования деятельности организаций.

Исследованиями российских и зарубежных ученых, а также практикой доказано, что повышение эффективности сельскохозяйственного производства возможно при синхронном применении как внутренних, так и внешних доминирующих факторов развития с учетом интегральной оценки финансово-хозяйственной деятельности сельхозтоваропроизводителей.

Отсюда данное исследование представляется актуальным и своевременным.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

При выполнении научной работы автором использован значительный объем трудов, положений классической и современной экономики, доктором наук результативно использованы результаты анализа нормативно-правовой базы, а также совокупности методических, справочных и информационных материалов муниципального, регионального, федерального уровней и уровня сельскохозяйственных предприятий.

Степень обоснованности основных научных результатов, выводов и рекомендаций определяется тем, что Лашук Е.А. был собран, статистически обработан и проанализирован существенный объем официальных материалов органов государственной и региональной статистики за длительный период времени.

Основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в докторской диссертации, представляются научно обоснованными, что подтверждается использованием комплексного анализа статистических данных, применением различных методов научных исследований, таких как: абстрактно-логический, анализа и синтеза, монографический, экономико-статистические, балансовый, социологический, экспертных оценок, расчетно-конструктивный, экономико-математический.

Соискатель в докторской диссертации четко сформулировала цель

своего научного исследования, определила круг взаимосвязанных задач, предмет и объект исследования, что позволило сформулировать направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций, логику, структуру и содержание диссертации, комплекс применяемого разно-планового инструментария. Обозначенные автором в процессе исследования объект и предмет научных исследований позволяют осуществлять решение поставленных задач с достаточной степенью аргументированности.

Апробация результатов диссертационного исследования осуществлялась путем обсуждения ее основных результатов на конференциях различного уровня и посредством публикаций в открытой печати. Помимо этого, отдельные практические рекомендации использовались Администрацией Починковского района Смоленской области при разработке стратегии развития административного хозяйствующего субъекта, подготовке и реализации региональных целевых программ. Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе в ФГБОУ ВО «Смоленская государственная сельскохозяйственная академия» при преподавании экономических дисциплин.

По теме диссертации опубликовано 18 печатных работ (общий объем 7,59 п.л., авторский вклад – 5,05 п.л.), из которых 6 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Новизна полученных результатов исследования.

Новизна научных положений заключается в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций в условиях оптимизации использования имеющихся ресурсов и государственной поддержки.

Основные положения диссертации, которые определяют новизну исследования, заключаются в следующем:

- 1) дается авторская трактовка понятиям «эффективность», «эффективное

функционирование», которое по мнению автора необходимо рассматривать через индикаторы качества функционирования, системно представлены основные подходы к определению эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций;

2) выделяется в комплексе и системе факторное пространство для формирования показателей, обязательных для анализа хозяйствующими субъектами с дальнейшей разработкой комплекса параметров и показателей по различным направлениям, учитывающим факторное пространство региона, при этом система сформированных показателей полностью характеризует все аспекты эффективности функционирования хозяйствующих субъектов;

3) приводится усовершенствованная методика определения интегрального показателя на основе рейтинговой оценки, учитывающая одновременно показатели и с положительными, и с отрицательными результирующими значениями; к данной методике автором экспертным путем разработана также шкальная система значений интегрального показателя, определяющая уровни эффективности деятельности хозяйствующих субъектов;

4) предложены рекомендации по дифференциации подхода к распределению средств субсидий сельскохозяйственным организациям с учетом их результативности, определяя для каждого из предприятий, относимым к той или иной группе результирующих значений, свой набор направлений государственной поддержки, который будет наиболее полезен и самим предприятиям и государству, в частности, в части более рационального использования имеющихся средств, направляемых на поддержку сельхозтоваропроизводителей;

5) разработана модель системы развития сельскохозяйственных организаций, которая учитывает адаптивные механизмы деятельности, эффективное использование производственных ресурсов и оценку ключевых факторов стратегического успеха функционирования сельхозтоваропроизводителей.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов для науки и практики.

Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в развитии теоретического и методического инструментария исследования эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций и основных направлений устойчивого функционирования сельскохозяйственных организаций и аграрного сектора экономики в целом.

Прикладное значение состоит в разработке практических рекомендаций по повышению эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций, а также обосновании направлений и путей их развития.

Непосредственное практическое значение имеет оценка эффективности функционирования сельскохозяйственных предприятий Смоленской области после оптимизации производственной структуры в условиях ограниченности ресурсов, по результатам которой, по прогнозу возможно достичь повышение уровня рентабельности в сравнении с имеющимися показателями на 7-8%. Также в соответствии с усовершенствованной методикой сравнительной рейтинговой оценки можно практически проводить оценку эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций.

Предлагаемая автором дифференциация в зависимости от уровня доходности направлений оказания государственной поддержки сельскохозяйственным организациям Смоленской области будет способствовать оптимизации структуры и уровня расходования бюджетных и внебюджетных источников поддержки с учетом целевого характера реализуемых мероприятий в условиях региона.

Представленная автором адаптивная модель, включающая комплексную систему устойчивого и эффективного функционирования сельскохозяйственных организаций и управления региональным агропромышленным комплексом может выступать базисом при формировании и реализации стратегии развития аграрного сектора экономики региона.

Отдельные разработки приняты к внедрению Администрацией Починковского района Смоленской области, а также используются в ФГБОУ ВО Смоленская ГСХА при преподавании экономических дисциплин, а также могут

применяться иными административными единицами, учреждениями образования и сельскохозяйственными организациями.

Публикации по теме исследования.

По результатам исследования соискателем опубликовано 18 научных работ общим объемом 7,59 п.л., в том числе 5,05 авторских п.л., в том числе 6 научных публикации представлены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Оценка структуры и содержания диссертации.

Диссертация написана и представлена по классической схеме, характеризуется логическим построением и последовательностью исследуемых вопросов.

Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложений. Работа изложена на 209 страницах компьютерного текста. Список использованных источников литературы включает 183 наименования. В диссертации представлены 28 таблиц и 18 рисунков. В диссертации представлены 9 приложений.

Во введении (стр. 3-11) дано обоснование актуальности темы диссертационного исследования, оценена степень разработанности проблемы, определены цель, и задачи исследования, предмет и объект исследования, гипотеза и научная новизна, отмечена теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования, указаны теоретическая, методологическая и информационная базы исследования, представлены данные по апробации результатов научного исследования, а также отражены сведения по объему диссертации и ее структуре.

Первая глава - «Теоретико-методические основы исследования экономической эффективности сельскохозяйственных организаций» - включает концептуальное обоснование теоретических подходов к определению содержания и понятия экономической эффективности (стр. 12-25), отражение многофакторности экономической эффективности сельскохозяйственных организаций (стр.

26-35) и методических подходов к оценке эффективности сельскохозяйственных организаций (стр. 35-46).

Заслуживает внимания соотнесение и подробный разбор экономических категорий «экономическая эффективность», «эффективность функционирования» (стр. 12-19). Оригинальным видится авторский подход к определению сущности «эффективность функционирования» (стр. 16-17), а также построенный на ее основе рисунок 1 «Основные подходы к определению эффективности сельскохозяйственных организаций» (стр. 17) и рисунок 2 «Концепция качества функционирования сельскохозяйственных организаций» (стр. 19).

Подробным и обоснованным является обоснованность многофакторности эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций Смоленской области (стр. 26-35). Поскольку система оценки эффективности деятельности имеет большой набор показателей (стр. 40-41), на взгляд автора ее необходимо интегрировать и согласовать в единый интегральный показатель эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций, и для более эффективного применения интегрального показателя эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций автором усовершенствована методика расчета интегрального показателя, после ее усовершенствования позволяющая при расчетах учитывать показатели не только с положительными результатирующими значениями, но и с отрицательными в комплексе (стр. 42-45).

Вторая глава - «Современное состояние и оценка эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций Смоленской области» (стр. 47-79) посвящена оценке современного состояния сельскохозяйственных организаций региона, в ней представлена динамика основных показателей производств растениеводческой и животноводческой продукции, финансово-экономических результатов сельскохозяйственного производства.

В диссертации автор аргументировано показывает, что аграрное производство обладает достаточным потенциалом для дальнейшего развития, но его реализация существенно сдерживается рядом факторов, среди которых отток высококвалифицированных специалистов из сельской местности, диспаритет

цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию; недостаточность государственной поддержкой отрасли, низкая заработка плата. Это и препятствует притоку молодых кадров в сельское хозяйство и способствует ухудшению социально-демографической ситуации в регионе (стр. 3, 30-31, 65, 69-70, 121, 124-125, 128-129). Так, например, на стр. 67-69 автор раскрывает уровень обеспеченности в кадрах сельского хозяйства в разрезе категорий работников (таблица 13 на стр. 68).

Также в целях анализа современного состояния деятельности сельскохозяйственных предприятий Смоленской области диссертантом было проведено социологическое исследование среди сельхозтоваропроизводителей региона с применением анкетирования руководителей хозяйствующих субъектов в соответствии с разработанной авторской анкетой, включавшее вопросы определения уровня эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций, ключевых факторов эффективного функционирования предприятий, формирования и реализации планов развития организаций, реализации долгосрочных целей, проведения контроля и оценки достигаемых результатов при реализации перспективного плана развития, применения современных методов анализа эффективности деятельности, обеспечения планов развития организации ресурсами для их реализации, анализа окружения, взаимосвязи с другими организациями в целях повышения эффективности функционирования, рискованности предпринимаемых им решений, влияющих на возможность эффективного развития хозяйствующего субъекта аграрного сектора и многие другие. По результатам мониторинга эффективности сельскохозяйственных организаций автор предлагает определение эффективности ряда хозяйствующих субъектов методом интегральной оценки с учетом комплекса показателей (стр. 70-78).

Третья глава - «Основные направления комплексного развития и эффективного функционирования сельскохозяйственных организаций Смоленской области» посвящена предложению перспективных направлений развития сельскохозяйственных организаций (стр. 81-87).

На страницах 88-89 расчетных путем приводится доказательство положительного влияния на эффективность сельскохозяйственного производства такого фактора экономической эффективности как углубление специализации сельскохозяйственного производства. Автору удалось осуществить прогнозирование сценариев результативности сельскохозяйственных организаций Починковского района Смоленской области при построении экономико-математической модели оптимизации использования производственных ресурсов по различным критериям эффективности и в последующем взяв за основу критерий оптимальности – уровень рентабельности (субоптимальный критерий) в проектном решении добиться повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций (фактический уровень рентабельности вырос с 6,5% до 13,6% по решению. (стр. 95-104);

Ввиду неустойчивости финансирования областной государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области» за ряд лет (стр. 105-106), и по результатам проведенного автором анализа распределения субсидий и бюджетной поддержки на развитие АПК, автором предлагается изменить методику распределения средств субсидий с учетом результативности деятельности сельскохозяйственных организаций таким образом, чтобы направления поддержки для каждого из предприятий, входящих в одну из выделенных групп, включающих определенные меры поддержки, были наиболее эффективными, что в свою очередь будут говорить о наибольшей адаптивности и адресности оказания такой поддержки со стороны государства (стр. 107-119).

В заключении третьей главы автор дает рекомендации по путям повышения эффективности сельскохозяйственных организаций, связанные с преодолением тенденции сокращения сельского населения и улучшением положения с воспроизведством квалифицированных кадров; необходимостью обеспечения мер социальной поддержки на селе через соответствующие целевые программы, базирующиеся на разработке научно-обоснованных норм социального устройства сельских территорий (неких социальных стандартов) и их адаптиро-

ванностью к конкретным условиям регионов; мониторингом сельских населенных пунктов и сельхозтоваропроизводителей на соответствие установленным нормативам; увеличением уровня финансовой поддержки местного самоуправления для полноценной реализации и ответственности за социальное развития вверенной им территории (стр. 129-137).

В заключении (стр. 141-144) сформулированы основные результаты диссертации в виде выводов, предложений и рекомендаций для практики.

Список литературы (стр. 145-168) полностью отвечает теме работы.

Замечания по диссертационной работе.

Положительно оценивая качество проведенного диссертационного исследования, его теоретическую и практическую значимость, несомненную актуальность и научную новизну, следует указать, что имеется ряд дискуссионных положений и пожеланий:

- 1) На рисунке 1 (стр. 17) автором представлены подходы к определению эффективности сельскохозяйственных организаций, но не приводится развернутая их характеристика. Например, каким образом автор считает возможным оценить эффективность функционирования с учетом экологии. Какие это показатели могут быть. Следовало бы, все-таки это пояснить для более полной картины представленных в комплексе основных подходов к эффективности деятельности сельхозтоваропроизводителей.
- 2) В третьей главе при дифференциации мер государственной поддержки, соискателем выделяется такое важное направление повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций как диверсификация производства в различных группах исследуемых хозяйств, что предполагает детальный анализ текущего уровня диверсификации сельхозтоваропроизводителей Смоленского региона. Однако, текущий анализ современного состояния и изменений в уровне развития этого приоритетного фактора во второй главе не представлено.
- 3) В п.3.2 «Модель эффективного функционирования сельскохозяйствен-

ных организаций на основе оптимального использования ресурсов» автор осуществляет прогнозирование сценариев результативности сельскохозяйственных организаций Починковского района Смоленской области на основе экономико-математической модели оптимизации производственной структуры по различным критериям эффективности. При построении данной модели оптимального использования производственных ресурсов сельскохозяйственных организаций на уровне муниципального образования необходимо рассматривать несколько прогнозных сценариев развития (оптимистический, пессимистический). Это позволяет повысить точность прогноза и устойчивость принимаемых управлеченческих решений.

4) В п.3.3 «Расширение модели эффективного развития сельскохозяйственных организаций региона в условиях государственной поддержки» проводиться анализ мер государственной поддержки аграрного сектора экономики за длительный период. Вместе с тем, при изложении основных положений научной работы соискателем на странице 3 автореферата говорится об усилении зависимости сельскохозяйственных организаций от качественной государственной поддержки во время таких непредсказуемых вызовах, как пандемия COVID-19. При этом детального мониторинга условий государственной поддержки и мер госрегулирования в этот пандемийный период не представлено в диссертации.

Указанные замечания не снижают теоретического и практического значения полученных результатов диссертации Лашук Е.А., носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку исследования.

Заключение.

Диссертационное исследование находится в рамках специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика и соответствует пунктам Паспорта специальностей ВАК при Минобрнауки РФ 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК): 3.2. «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК», 3.3. «Ресурсная ба-

за развития отраслей АПК. Формирование и функционирование ресурсных рынков АПК», 3.10. «Аграрная политика и государственная поддержка отраслей АПК».

Считаю, что диссертация на тему «Повышение эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций» соответствует критериям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Лашук Елена Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса).

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой

«Бухгалтерский учет и статистика»

ФГБОУ ВО Вавиловский университет,

к.э.н., доцент

Сергей Иванович Ткачев

Подпись Ткачева С.И. удостоверяю.

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО Вавиловский университет



«11» апреля 2024 г.

410012, Саратовская обл., г. Саратов,
пр-кт им. Петра Столыпина, зд. 4, стр. 3.
Телефон: 8 (8452) 23-32-92, e-mail: rector@vavilovsar.ru